

連震東的愛國情操

李明鑑

未履祖國能通國文

民國七十五年十二月二日載總統府資政、國民大會主席團主席連震東先生於一日下午七時因慢性肺氣腫，病逝於臺大醫院。筆者在書房默然靜思，品味他生前所寫——「五十年相知成永訣——念炎秋」遺稿，其中一段文詞：「臺灣剛光復時，你會說：『受過祖國教育而能寫通國文的臺灣人，只有蘇薌雨、張我軍兩個人，沒有受過祖國教育而能寫通國文的臺灣人，只有葉榮鐘和連震東！』」恍惚把筆者帶入時光隧道，走進了民國六十九年十月十八日與連先生長達四小時訪談的那一段時空之中，一幕一幕情景在眼前閃過，又彷彿聽到慈祥溫和的答話，既真切，又感人。所幸當時訪談資料尚完整保存，可於口述回憶中，認知他畢生奉獻臺灣省政建設的功績和「恢復國籍許可證書事件」的詳細經緯，緬懷他在民族志節間寫下的不朽勳績！

連先生說：「今天有機會和李先生談談我在臺灣光復之前的生活種種，真是非常的高興。不過，我必須聲明一點，對日抗戰期間我不在臺灣

，我是民國二十年到大陸去，一直到民國三十四年光復的時候，才又回到故鄉來。所以由「九一八事變」發生，一直到抗戰勝利，我都是在大陸，不在臺灣。」

當時連先生亢奮的神情中帶着泛溢出的淚痕，使他深厚的眼鏡片愈顯濛濛不清，筆者開口問了一句：「您當年隻身到大陸去，是否有何因素呢？」

連先生說：「臺灣在日本統治下，本省同胞最初是用武力抵抗，後來慢慢的把武力抵抗轉變為政治鬥爭；政治鬥爭時，有文化協會、有議會基層同盟會等，用政治方式和日本鬥爭，這是留在臺灣的人和日本人的奮鬥，另一部分的臺灣人，認為這種政治鬥爭，是與虎謀皮，沒什麼用，不能達到目的，所以很多都跑到大陸去，我就是其中的一個。」

談到日本統治臺灣五十年的情形，他說可分四個時期：「第一個時期是武力鎮壓時期。日本統治初期，臺灣同胞紛紛起武裝抗日，日本政府用軍隊和警察的力量來鎮壓抗日活動。第二個時期，武裝抗日漸趨平靜後，日本採取殖民政策。

日本一位民政長官後藤新平，專門搞殖民政策。日本政府拿很多錢用在臺灣建設，後藤來臺灣實行殖民政策後，臺灣的經濟慢慢獨立了。第三個時期，實施同化政策。表面上將臺灣人和日本人視為平等，予以同化。他們喊出一個口號：『不分本地人、日本人，一視同仁』，事實上，口號歸口號，並沒有做到真的一視同仁。比方『加俸』的規定，就明顯地表示了對臺灣人的差別待遇，以一個日本人和本地人比較，同一所大學畢業，也進入同一所機構服務，依照『加俸』規定，日本人可以多拿六成薪水，換句話說，臺灣人拿一千元，日本人可以拿一千六百元。第四個時期，也就是抗戰末期，採取皇民政策。將臺灣人看做日本皇民，發起皇民運動；皇民運動的口號是：『將臺灣人民改為皇民，是日本天皇管轄下的人民。』在這一號召下，要求臺灣人改姓氏，姓王的改姓中川，姓張的改姓高橋……，要將中國祖先牌位廢掉，臺灣青年也去從征充當炮灰……種種的事實不勝枚舉……。」

靜寂的空氣中，播放着連震東先生口述「臺灣光復前的悲愴往事」錄音片，油然使人想起他

爽朗、坦率的性格與熱愛國家民族的高尚品德。連先生繼續說道：「跑到大陸去的人，有些進入軍校，冒充福建、廣東人。其中一部分在進入軍校後不久，就蒙國民政府以公費派往日本士官學校留學讀書。也有一些跑去大陸的臺灣人，沒有投入軍校，而進入政治界，像黃朝琴、李萬居先生等人。」

奔滬投親不改姓名

「我是參加政治方面的，我們這些跑去大陸的人，被臺灣同鄉稱為『祖國派』。臺灣光復後，我們返回故鄉，凡是由重慶回臺灣，而不是從淪陷區回臺灣來的，都被稱為『半山』。」

「要知道本省人、外省人的稱呼，是外省人來到臺灣後自己區分出來的，而不是本地臺灣人自己區分的；這一點很要緊！」講到這裏，連先生當時情緒略為激動，原來是因為少數「有心人士」刻意以省籍之分來煽動暴亂集團活動，所以使他感慨間語重心長的說：「現在三十五歲以下的人，都是光復以後出生的，無論本地人或是內地人都一樣，內地人沒有見過大陸錦繡的河山，臺灣人更沒有見過大中華，對這些沒有經歷過憂患的年輕人，我們應該培養他們的愛國精神。」

連先生又說：「臺灣人對外省來的人，包括南洋華僑，不叫外省人，都叫唐山人，一般稱呼是『阿山』。『阿山』本來是很好的意思，表示親近，並非是瞧不起，我們一些勝利後返回故鄉的臺灣人，因為由重慶一帶回來，所以臺灣人覺

得我們有一半是『唐山人』，所以就稱呼為『半山』，我就是『半山』分子之一，現在恐怕只剩下很少的幾位了……抗戰勝利後，我是由重慶乘軍用機到福建，經由福建的閩江坐船到福州，再由福州坐美國軍艦來臺灣。當時我是和劉啓光先生、謝東閔先生同乘一艘軍艦來臺灣，我們由基隆登岸，在軍艦進基隆港時，放眼一看，山川依舊，景物全非，基隆港都被破壞得一塌糊塗，只剩幾輛破汽車在那裏走。」

「在抗戰勝利前，國民政府早已準備接收臺灣，所以在重慶的中央訓練團，創辦了一個臺灣幹部訓練班，我曾參加受訓，薛人仰先生就是我當時的同學，在訓練班中，我們擬定很多有關接收臺灣的法案，同時還把當時日本人在臺灣實施的法令翻譯成中文。日本投降後，中央政府就立即在重慶成立了臺灣省長官公署，當時陳儀建議臺灣光復後有關中央的政令，由長官公署來代表執行較妥當，所以臺灣省雖然是一省，但組織形態和其他省份不同，到了十月，前進指揮所來到臺灣，並在臺灣舉行了第一次雙十國慶的慶祝大會。」

「十月二十四日下午，陳儀坐飛機來到臺灣，在臺北松山機場降落，我就在那一天的早晨，乘美國軍艦來到基隆。」

連先生在夾有複雜的思緒和迴乎尋常的感受中，談到他返回故鄉就見到各處歡天喜地、鑼鼓喧天，張燈結綵放鞭炮的熱烈歡迎場面時，從那熠熠的眸光中，可以想像得出他當時的心情，該是多麼興奮。

參與臺灣光復受降

連先生接着說：「在光復節那一天，我們接受了日本安藤總督的投降，臺灣同胞真是興奮極了，我們中國歷史上有關受降的記載很少，恐怕只有在唐詩中出現過一次，敘述漢朝時接受匈奴投降，以後就只有鄭成功在臺南接受荷蘭人投降，第三次就是我們中央政府接受日本人的投降。一個國家和一個國家打仗，往往是打到對方垮了為止，沒有人還能代表他的國家出來投降，我們打败日本人，並沒有把他們消滅，所以日本還能派代表出來投降，所以，民國三十四年的十月二十五日，臺灣同胞看到我們政府接受日本人的投降，真是興奮極了，是非常光榮的一天。」

「長官公署在臺灣正式辦公以後，便逐步接收日本的各級地方政府。十一月八日開始接收日本編制的五州三廳，就是臺北州、新竹州、臺中州、臺南州、高雄州和花蓮廳、臺東廳、澎湖廳。接收時，這些地方政府官員大部分都是日本人，本省籍的，連起碼的小官都很少，我奉命接收臺北州，謝東閔先生接收高雄州，到現在，當時擔任接收州、廳的人，據我所知，也只有謝先生和我兩個人在了。」

「接收了州、廳之後，就開始接收各郡，我當時就讀黃得時先生出來接收臺北州的海山郡，即是現在的板橋。而郡以下還有街、庄，就是相當於現在的鄉、鎮，當時是由郡長派人任街、庄長。民國三十五年，臺灣省開始籌辦地方自治，選舉鄉鎮長、縣市議會議員，這時，臺北州已改

制爲臺北縣；臺北縣當時是大縣，我已離開了臺北州長的職務，到長官公署去籌辦地方自治業務。

中華民國籍擁有雙份

連先生最後說：「我選想和李先生講一件很有趣的事，我有雙重的中華民國國籍，有雙重國籍的人不多見，但像我有雙重中華民國國籍的人，恐怕還很少。我是先在陝西省恢復國籍的，要知道臺灣人在日據時代回到祖國參加抗戰，無論文的也好、武的也好，恢復國籍的人很少，只有黃朝琴先生，因他在外交部工作，非恢復國籍不可。」

「我最初到大陸是拿我先父（連雅堂）寫給張溥泉先生的一封信，每當張先生遇到熟人朋友就介紹我說：『這是臺灣某某人的孩子』。我也不能隱蔽我的身分，說我不是臺灣人，因為我畢竟是生於斯長於斯的。」

「當時爲什麼很多去大陸的臺灣人，不敢說自己是臺灣人呢？因爲臺灣在日據之下，中央政府會懷疑是不是來大陸替日本人作間諜；而日本人更要說你明明是日本人却跑到敵國去，是叛國；所以兩邊不討好，說不定還會被槍斃，是要命的事情呢！」

「我當時只有硬挺，行不改姓、坐不改名，到那裏都是連震東。張溥泉先生曾叫我恢復國籍，我很不高興，當時我年紀輕，冒昧得很，我對他講：『先生，我的國籍如何喪失的？我不是自己要放棄國籍，而是中國戰敗，馬關條約把臺灣

民國人物新傳

費雲文著

定價新臺幣叁佰元

歡迎郵購

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

本書係費雲文先生精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾。內容精彩，篇篇可讀。二十五開本老五宋字，穿線平裝，全書共五百餘頁，定價新臺幣叁佰元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

割讓給日本，我隨同臺灣變成了日本國籍，不是我自己願意當日本人的」。張先生當時聽了這番話以後心裏也很難過。

「到了民國二十六年，對日抗戰爆發，我知道再不恢復國籍的危險了，萬一被日本間諜遣送回臺，那就糟了，同時我已結婚，也有了孩子。」

「我現在還保有一張當年的『內政部國籍許可證書』，恐怕李先生都沒有看過，當時我是在陝西省任職，恢復國籍後，還必需刊登啓事，我就在當地的『西京日報』和『新秦日報』刊登了恢復國籍啓事。當我們一家回到了臺灣，中央政

府行政院在三十五年一月十二日，頒佈命令，指出『查臺灣人民，原係我國國民，但因受敵人侵略，致喪失國籍，現在國土重光，其原有我國國籍之人民，自民國三十四年十二月二十五日，便即一律恢復爲我國國籍』。

「我本來已恢復國籍，現在又再度恢復我國國籍，因此，我取得了雙重的中華民國國籍，這是一個很特殊的例子；我講這些，是因爲這和臺灣光復有很密切的關係，很重要的。」

以上是筆者於民國六十九年十月十八日訪問連震東先生的談話紀錄，謹送請中外雜誌刊登並對連先生敬表崇仰與懷念之忱。



①連震東先生全家福。

②連震東先生(左)與汪積成先生合影。

